

miatt, ósintének jelezték, s azt is sejtették, hogy a német-szövetség oraculuma nem fog késmi mint bekés követő lépni föl.

Eme gyanúsunk immár mindinkább alaposnak tünik ki. Bismarck ugyanis egy okoskodott, hogy a muszka hajársnak egy korai actioja veszélyeztetheti a porosz fegyverek eddigi vívmányait, miután egy keleten támadó óriási mérvű háború okvetlenül európaivá fejlődik, és akkor semmiféle bismarcki és miltkei lángész nem képes a német-francia háborúnak lokalizálására amit Franciaország a vámon megnyerhet, azt a révén a lengyel hódított tartományban könnyen elvesztheti, eltekintve a német szabadelvű pártnak gyorsan növekvő erkölcsi hatalmától, mely a nép szemérel már is erőlyesen kezd levonni a farkashályogot a dynastikus kormányzat elleni forradalmat korlácsolhat föl, mit most nagyon könnyen elészthet ama sok ezernyi özevgynek keserű könyei, kik a porosz hódítás harczában oly nagy számmal hullának el folytonosan.

A másik indító ok, mi a vérszomjas rókat bekehérvő ösztöni, a köztársasági seregek nek újabb időkben nyert stratégiai vívmányai, melyek a háború végkimenetelét kétesse látszanak tenni s melyek a német fegyverekre könnyen vezetésekké válhatnak az egyesült francia hadsereggel küzdendő döntő csatában. Így állván a körülmények, misem ohajtanánk már a ver-saillesi földai szálláson, mint ha egy európai congressus — melyen kétségkívül a német-francia háború ügye is szelölőzetnek — öket a hátról aköz ragadná ki, hogy eddig nyert elvonat ne kellene az esetlegesség közkajára tenni.

Bismarck ki is dobta a esomót a diplomatiának, megoldás végett. Ez azonban hozzá sem nyúl addig, míg annak megoldásához némi fölteleket nem esatol.

Anglia, Ausztria-Magyarország és Törökország elyben nem szelölnek ellene a konferenciának, azoban a hatalmak nem engedik magokat előlyés posztójukból orosz-porosz fondorlatok által kivonítani, jól tudva, hogy a helyzetnek uraivá lettek s atól függesztik föl a bekezesközönmény létrejöttét, ha Oroszország a konferencia határozatainak kötelezőleg aláveti és Poroszország szerződészerideg kötelezi magát arra, hogy ha Oroszország a konferencia döntvényeinek ellenszegülne, akkor Poroszország a többi hatalmasságokhoz esatalkozónk Oroszország ellenében.

Bismarck szépen fölilt bekezesjavlatával. Most már ugyancsak karó közé szoritotak.

Majd meglássuk, hogy vája magát ki. Tény az, hogy Európa diplomatiája nem engedte magát jégre vezetetni, s a beke-congressushoz oly fölteleket esatolt, melyeket ha Bismarck és Gortsakoff elfogadnak, akkor keresztet kell vonniok messzeigazó terveikre.

E vérmes reményekkel kezesgető tervekkel nek le nem mondhatnak. Ezt Európa igen jól tudja s azért nem lehet meglepő, hogy magát óriási mérvben való keszültséssel által biztosítani lázas gyorassággal uoreszklik.

Minden körülmény oda mutat, hogy a keleti háború elkerülhetlen.

Es e háború annál iszonyubb mérvet öltend, mert ez nem csupán az orosz és német katonai hatalmak végleges megalkotása ellen küzdendő harca lesz az urópai többi hatalmasság egyetemének, de egyzersmind a népnek harca is, az északi és nyugati óriás minden szabad eszűjén, józan haladást elnyomni, s a nepket szolgálatni, butáni akadó törökése ellenében.

Hogy e két fényesűt Hydra fejének megtörésére most lesz a legjobb alkalom, midőn az egyiknek minden erejét a francziaknál folytatot harcok tartják leköve s elszábasztva, azt Európa hatalmasságai igen is tudják s e kedvező alkalmat eszlasztani aligha könnyen engedik kezéikből.

Most, míg a porosz seregek ugy fizikai mint morális ereje pár évig dermedtségbe lesz, szükség a fölré billent európai egyensúlyt helyreállítani.

Ha e kímálkozó percazt tétlenül hagyja elrúpi Europa, ugy lehet, az sokáig, talán

évszázadokon keresztül nem mutatkozhatik ismét.

A jövő tisztán áll előttünk. De ép azért, mivel tisztán áll, tekintetbe kell vonni azt is, hogy minden háború, minden kezeskedés az előkezeslésben roppant zavarkat és kiszámíthatlan veszélyeket idézhet elő.

Delegationalis körökben arról nyertek volna felvilágosítást a hadügyéség utján, hogy Osztrák-Magyarország pár hét alatt képes 550,000 emberből álló hadseregnek kiállítására.

Mi ezt, ha alaprajzi adatok után combinalgatunk, el is hisszük, — és ebben a tekintetben nyugodtak is vagyunk. De kérdjük: vajon ugyanannyi idő alatt e félmilliónyi lelket meghaladó seregek élére képes lesz-e a hadügyéség oly hadvezéreket állítani, kik a hadseregben, kitünő hadtani tehetségük nyomán maguk iránt fölteilen bizalmat keltsenek s a harcziakban ezáltal a szükséges önbizalmat fölrebrszésk.

A magyar harczosnál a világon nincs kitünőbb katona, ha vezérében megbizik, de az is áll, hogy vezéreltetett természetű eszelősségénél fogva a magyar katona teljesen hasznavehdelen ott, hol belátja, mikép a hadvezéri tehetetlenség miatt, csak siker, csak ék nélkül fecsérelné el életét, melvet más körülmények közt ugyancsak drágán szokott eladni.

Mi sem ohajtanóbb tehát, hogy a közös állam jölete érdekében, mintha a magyar seregek magyar vezérek vezetésére bizatnak, mert a solferinói és sadovai kudarcok óta a magyar katonának bizodalma nem magyar vezérekkel szemben teljesen megtört s az a bizodal csak akkor szilárdul meg ismét, ha magyar vezérek buzdtó szavai lelkesítik a csatában.

Egyáltalában nem akarjuk kétségbe vonni a más nemzetbeli hadvezérek fényes tehetőségét, kik azokat a volók egy nemzetbeli harczosokkal szemben nagy eredményvel értekesíthetik. De hiába! A magyar katona csak akkor van igazán elemében, ha magyar ajkú, magyar nyelven hallja a buzdtást.

Ekkor aztán átrohan tüzön-vizen, tuskénbokon, hogy edes hazájának boldogságát és alkotmányos királyáért áldozza Máris zászlaja alatt vért és életét.

Innen van az, hogy oly szorongó kebelvel várjuk már a honvédtábornokok kinevezését, — minitén ez már biztos kitátsba van tette.

Vajha mielőbb a fölötti önminket is hangoztathatnók, hogy a magyar seregekhez is magyar vezérek neveztetők ki.

Barsack ez ohajtatunk ne maradna esupán jámbor ohajlás, hanem mielőtt teljesedésbe menne, — mert az idő ugyancsak drága, s az elmulasztott órákat sokszor és legobósször kipótolni lehetetlen.

Téhat — elő azokkal a hős magyar tábornokokkal!

Ha a véderő meg ezen várcvart nyersmennyvel is gazdagolhatik: ugy a sarokla szoritott bismarcki politika és a hódító muszka hatalom ellen is eléggé vértözve érezhetjük magunkat, felvéve, hogy hadunk vezérelete egészen nemzeti leand!

Telegdi K. László ur az „Alföldi Hirlap” szerkesztője részéről, az „Alföldi Hirlap” folyó évi 141-ik számában közölte, s személyeinket sértő kifejezések, nevezten szerkesztő ur által, lapja f. évi 142-ik számában alábbi nyilatkozata által, visszazavart a következő nyilatkozatunk tekintjék.

Kelt Debreczenben, december 1. 1870. Oláh Károly, m. k. Szabó Antal, m. k. Hamar László, m. k.

Telegdi K. László ur nyilatkozata így hangzik:

„Alföldi, mint az „A. H.” szerkesztője, az „Alföldi Hirlap” folyó évi 141-ik számában „Fogadatan prokator” cím alatt megjelent cikknek mindazon tételét, mely Oláh Károlyra, mint a „Debrezen” szerkesztője s mint Debrezen sz. kir. város főügyője személyére sértőnek tekinthető, — ezennel visszazavonom, minthogy személyeskedni soha sincs szándokomban.”

„Végül nyilatkozatom, hogy azon cikk a „Debrezen” lap szerkesztőjei segédeinek a személyére nem vonatkoz. — Debreczen, 1870. november 30-án.”

Telegdi László, az „Alf. Hirl.” szerkesztője.

Ujdonságok.

* A debreczeni-miskolci vasút kiépítése iránti engedély kinyerését tárgyzó kérvény már beadatott Pesten a közlekedési miniszteriumhoz.

* Városi közgyűlés lesz jövő léten szerdán d. e. 9 órakor. A tárgyak később hozatnak kütdomásra.

* A nagyerdei gözördőre vonatkozólag tegnap meggyezestünk folytat értesítjük a t. e. közönséget, hogy a tanács értekedett a használatban állapotban levő kazánnak lehetőleg gyors és eszlerszerű kijavítása s általában a gözördő használatosa iránt, a mennyiben e tárgyban a hatóságunk kötelezettségű vannak.

* Nyilvános iskolák. Piek Dávidnak négy osztályu. — Henrik Imrenek két osztályu felekezeti különbség nélküli magán iskolák felállítását a közoktatásügyi miniszterium a tanfelügyelő Pöldy János általana folytat megengedte.

* A városi költségvetési bizottmány holnap, pénteken délután 3 órakor gyűlést tart a városzhay nagy teremében.

* Geiger Sándor debreczeni lakosnak a kultuszügyör megengedte, hogy valamely nyilvános tanítóképzésnél tankepesítő magán vizsgát tethessen.

* A debreczeni ipar- s kereskedelmi-bank pénztár forgalmának kimutatása 1870. november hó-ról.

Bevétel. Pénzkészlet október 31-ől 3598.75, kifizetett váltók után 242424.57, kifizetett előlegek után 9100., kamatok után 6807.70, kamatozó betétek után 10610., érczépén eladás után 2427.3, szelvény eladás után 720, érczépén eladás után 1000.11, pénzügyi kibocsátása után 7000., folyó számla után 54891.91, raktárber után 9., költség után 310., nyomatvány után 627. idég., pénzügyi eladás után 1000., jutalék 136., Összesen: 371,289 forint 89 krajczár.

Kiadás. Tisztai és szolgálati fizetés 453.34, leszámitott váltókra 230703.39, leszámitott előlegekre 482., kamatokra 389.35, kamatozó betétek érczépítésre 3790.28, érczépén vásárlásra 515.35., szelvény vásárlásra 943.11, érczépén vásárlásra 493.49, pénzügyi beváltásra 500., folyó számlára 60708.36, adó róvára 736., költségre 83.89, nyomatványra 44., idegen pénzügyi vásárlásra 1300., pénzkészlet december 1-re 1300.94. Összesen: 371,289 forint 89 krajczár.

* Több oldalról tett tudakozódásra a színház nézőtere megnagyobbitása ügyére vonatkozólag ezennel közöljük azt, mi tárgyban eddig tudomásunkra jutott: A színház néző tere szakértői véleménye szerint legalább is annnyival lehet nagyobbitani, hogy még 300—400 nézővel több ellér, mely esetben a pátholók mind kellebbs s sorlan alkalmazhatnának. A támlászekek bejárata nem két oldalról, hanem középben lenne, a mi által ismét néhány helyvel több lenne a sorok.

Ezen átalakításra már előleges költségvetés is van egyik — jó nevű építészünkkel, s az átalakítás 4—5 hónapot venne igénybe. Minitén ez igen tetemes pénzkiadásnak kerülend, de mindaddig — a jámbor ohajtsók közé fog tartozni, míg a színház látogatási kedve esakugyan egészen átalánossá nem lesz. Ez pedig azt hisszük, hogy pár év alatt bizonyosan be fog következni.

* A főiskolai általános egyetemen a tanár kar és egyházközeletli közgyűlés javahagyása mellett „kölesön-pénztár” alapított. Igen szép a derek tüzőhő egyetemen, hogy a kölesön-pénztár alapítását a tanuló becsületre alapítá. Ez legszobbb kifejezése a kölesönös baráti bizalomnak.

* Beküldetett. Sokszor volt már e lapokban a kutyák körül kivált estenden történni szokott étkelen lármaszról, istenkáromlásokról, s néha veredésekéről szó, s figyelmeztette lett a rendőrség arra, hogy ezen visszaéléseket, a mennyire csak lehet megakadályozza. Talán sehol egy kutyát sincs oly rettenetes, borzasztó lárma, mint a kis csapó utcán, s alföldirotk ezennel felkérjük a kapitányi hivatalt, hogy ez ügyben, a polgárság kímélése tekintetéből minelőbb intézködni sziveskedjék. Többen.

után nyilvánított neki: „Ha megtámadják az eszkatoni becsületét, hivatközzék rédm a én védem önt.” Tehát a metzi aról védelmének az francia fölön.

Különb. Bazaine ellen épen ez a saját bizonyít legerősebben, mert, midőn a közvélemény kimondá a porosz hg. védenékre a vétkes: emelte egyetlen árva szót is a feusz a francia áruló ellen.

Hallgatott ő is. Nem akarta magára vonni a világ szegyenét. Bazaine még most is mondotta: „En hiúség esküdtem a császárnak. Sem én, sem fegyvertársaim nem fogunk más kormányt elismerni, míg csak a császár fel nem old bennünket esküdtem.”

E nyilatkozat jellemzi Bazaine-t. A császár árulása világos, Bazaine ennek esküdött hüségét. Bazaine a Napoleon hű társa. Becsületes emberek!

Délutáni posta. — Budán, nov. 29-én tartott minisztertanács elfogadja a konferencia iránti javaslatot, ha Oroszország elismeri annak illetőségét s egyoldalú fellépését visszavonja.

— Bécs, nov. 30. „N. fr. Presse” a következő táviratot kapja Berlinből. A királynak a királyneherzöge intézett kimerő sürgönyei a Beaume melletti esata fölül jelentik, hogy a 70,000 emberből álló loirei hadsereg visszaverték, 1000 halott maradt a esatártnál, 1000 sebesült meg, és 1000 ép fogoly esett hatalmukba. — Aureles de Pallandine megsebesült. Tegnap es tegnap előtt a párisi őrség több ízben tett kiróhanást, azonban mindannyiszor diadalmas visszaveretett. — A porosz veszteség 7 tisz s egynehány a legénységéből. A francia északi hadsereg Amiens-on tul is áldozott.

— Berlin, nov. 30. (Hivatalos.) Versailles, nov. 29. A párisi forok az e hó 28-iki éjjelen es 29-ken reggel erősen tüzetek, a mi egy kiróhanás követését segitte a Szajna felől ágyúvadászok által. Egy időben több kiróhanás történt, különféle ponton; az ellenség mindenhol visszaveretett, es több 100 fogoly került kezükbe. Veszteségük: 107 ember. — A francia északi sereg jobban eszak felé vonult vissza; Aureles tábornok állítólag megsebesített.

— Bécs, november 30-án. Egy magánlevél Chilonssur-Marneból 29-éről a következő közleményt hozza: Épen most érkezik az egész világra szánt rendelet, hogy a hadsereg számlára állanak, a sereg után tovább ne szállítsanak, hanem tehékek megszabadítva, ok hagyassanak. (Páris bombázatosa tehát elmaradna? Szerk.)

— És az ér-dioszegi vinczellérképezde megnyitása — elmaradt. Pedig minden készen volt. Csak a tanítványok hiányoztak.

Szonoru es talán első eset is, hogy iskolai tanonokok nem léte miatt bukik meg. Dioszegi ez történt.

Oroszokan volt körözötve a pályázati felhívás. Alkalom nyujtatott mindenkinek az ügyről bővebb tudomást szerezni. A tandj nem tarthatta vissza a szegényeket, mert azt nem kellett félni, a tavál lakás es élelem miatt, mert az készen várta őket, csak menniök kellett volna. De nem mentek.

Szinte segegen kimondani, hogy az ér-dioszegi vinczellérképezdebe 1, azaz egy tanonoz iratta be magát.

Természetes, hogy a képezdét nem lehetett megnyitni. S nem nyit meg máig sem.

A kormány rajta van ez intézet létesítésén, közelebb felszólítottak a szolgabírák es közszéki előljárók, hogy a szegény árva közül vigyenek vagy ézenketőt ez intézetbe. Azok is megtesznek mindent, de még eddig nem mutatkozott toborzásunknak semmi nyoma s eredménye.

A közszék elkészeti talán többet tehetnek ez ügy érdekében, mint a szolgabírák. Egyébiránt mindegy akarki tesz, csak aztán terven valaki. — es az ér-dioszegi vinczellérképezde nyitása es ek meg előlőbb.

Az ügyes vinczellérképezde nagy szükség van hazánkban.

Bazaine.

* Franciaország Görgey Arthura még halokötésében is az „ártatlant” jászta.

Egy amerikai lap hazetéri tudósítaja szerencsés volt megverni azon alkalmat, hogy beszéljen a metzi árulóval. A levelező es Bazaine párbuszdé most világ elő került.

Bazaine tülhaladva az önbecszeret korlátain, büszke önhitséggel akart elhitetni a levelezővel, hogy ő — aradán. Lenézőleg beszelt (tambetűről, kit szájszónak nevez, s ki nem képes arra, hogy felelte néljen. A vádák ellen egy fegyvere van — ugy mond — es ez a halgatás.

Hanem Bazaine valamit elfelejtett — elhallgatni, t. i. azt a viszonyt, mely közte s a porosz Frigyes hg. közt volt a kapituláció után, s betárlata vallani a rokonszenvezést, sőt idézte a hg. azon mondatát, melyet a feladás

Magyarországon az igazságot perlekedés ké Fájdalom jó hírnevünk velt külföldi tunk.

Miben re Vajon eg ennek alapja. tel-s keresked Va'y ab des. állandó alsó bírónak ruházott jogát tehát a válas keseresven en resse a magya

Hiszenha s rövid somn a kor fejlettség igényekhez ké nak: igazságsz néra névsze mé míveltebb nem zával.

De csakis lekedésre von perrendtartást lett a megbizha felel.

Azonban, l nyszerhozsunk, niszterium rész hátrálást, v

Ugyanis a egyik fő tétel kell lenni, mely kával feltrázza magával hordoz nandja.

De a tavál egyebek közt, a lett, hogy annak — lenyegűn t — mivel a jegyzőkö alárása es aláírás tömlekedésben el s a világ o adó szint pedig azért nál behozott bir bezés kijátsza ez állj. a mi a s világo adó igazságszolgálat a hitelnek legnagy lekedési viszketez roppant költségek pedig bizony eper szágszolgálatának

Ide járul, a h nélkül meghossza nek es a végrehaj belü hirtetések ön piesen kezelt köze s kivált a per k vel való hasznatár rónak a per bevég is elveszi, idejét an sok más teendője személy teendője v leg rajta hagyva vagy épen a körül akadályokba ütköz elitélése marad, a a tülrelem fogy, a p érdekei háttérbe sz

Es pedig így t bíróságoknál is!

Mert mindam bíróságok száma r 70 taggal szaporit

TÁJ Apácza es Regény a Irta: Haff (Fol

Rozália csendes mellékszóba sompoly nálközés es az ellentm vetette az új ruhát.

De Pauline jegyes felvété fejezékét, s duz

Ha már a völege játszan, gondolja meg, igen messze van az oltár ellenségünk az, a ki az rontj. Elég sokáig szen

mort, hogy lenhéjzva vissza a szerencsét, ha s kopogtat.

H I R D E T É S E K.

A t. e. közönségnek köztudomásul hozatik, miként fedett helyiség és szurkos takarók hiánya miatt, az újfahértói vasuti állomáshoz gabonamétek szállítása további intézkedésig a mai alólirt naptól végleg beszüntetik. Miről a t. e. közönség azon hozzáadással értesítettik, miszerint a szállítás ujlagi megnyitása jelen módon közöltetni fog. Újfahértó, november 30-án 1870. **Várkonyi.** állomási főnök. 1-1 468

Jó száraz TŰZI-F A. A debreczeni vasuti pálya-udvaron átvendő. — kapható jutányos árrért egy óltól feléle bármny mennyiségben. **Feischl Fülöp,** szállítómányi irodájában. Széchenyi utca 442 3-10 saiat házánál 1788-ik sz. a.

Állatorvosi jelentés. Alólirt, ki a katonaságnál állatorvosi minőségben több mint 20 éven át a legsikeresebben működtem, s ki a hosszu gyakorlat által a lovak, es minden egyéb állatok betegségeiben a legskeresebb gyógykezelést sajátítottam el, — lakosomat e városba tettem át, s ajánlom fenti minőségbeni szolgáltatmat a n. é. közönségnek. Tudatom egyszerűsind, hogy egy gyógykóvacs műelyt is nyitok, melyben lovak a legczélsebrüben es legjutányosabban vasaltatnak. **Blechinger Ferencz.** okleveles állatorvos Lakása N. Várudtca 2225. — 457. 5-5.

Datolya, Szultánfüge, Olasz-mogyoró, Kártifliola kapható 460. — **Geréby és Hannignál.** Angolna, Ajoeska, Orosz-hal, páczolt Hering, Lazacz, Tinnhal, Halkra kitünő minőségben kapható 462 1-3 **Geréby és Hannignál.**

A DEBRECZENI IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK vesz es elad mindenemü állampapirokat, ipartársulati részvényeket, elsőbbségi kötvényeket, szelvényeket arany es ezüstpénzt. 188 **Elad sorsjegyeket részletfizetésre,** szervez a legkedveltebb magyar es osztrák sorsjegyekre játéktársasagokat. **A j a n l t a t i k:** Hitelintézeti sorsjegy, 1864-ki államsorsjegy, 1870-ki magyar kölcsönnyereménysorsjegy, 250,000, 200,000, 50,000, 400,000 frt föbb nyereménnyel, ugy egyes darabonkint, mint társaságban 10 darabra.

TÁJ Apácza es Regény a Irta: Haff (Fol Rozália csendes mellékszóba sompoly nálközés es az ellentm vetette az új ruhát. De Pauline jegyes felvété fejezékét, s duz Ha már a völege játszan, gondolja meg, igen messze van az oltár ellenségünk az, a ki az rontj. Elég sokáig szen mort, hogy lenhéjzva vissza a szerencsét, ha s kopogtat.